

铁道部获得大公国际 AAA 评级 高出中国国家信用



8月8日，铁道部以5.55%利率发行了3月期的超短融。此次发行经大公国际综合评定，铁道部的长期信用被评为AAA级，比中国政府还有信用。大公的AAA评级未能使铁道部吃下定心丸，反而遭致对其公信力的质疑。刘明康曾表示：即使铁路贷款每年可还60亿左右利息，何年何月才能还得了一万多亿本金？面对质疑，大公国际回应称，“之所以给铁道部AAA评级，是因为在我们看来铁道部并非独立的法人，铁道部是国家机关，又是企业法人，这种双重身份表明，铁道部发行的

债有中央财政隐形担保，属于广义的国家负债的一部分，如果铁道部不能偿付，国家会代为偿付债务。因此铁道部违约风险不会有实质性上升”。

比中国政府还有信用

8月8日，铁道部以5.55%的利率发行了3月期的超短融。此次发行经大公国际资信评估公司综合评定，铁道部的主体长期信用级别为AAA级。

而此前，大公国际公布了中国

首个国家信用等级报告《大公2010五十个国家信用等级报告》，在这份报告中大公国际对中国本外币给出的信用评级为AA+。也就是说，铁道部的信用评级竟然超过了中国的国家信用。

“在标准普尔下调了美国政府的主权债务评级后，全美也有4家公司（微软、埃克森美孚、强生和薪酬服务公司）的债务评级超过了美国政府，但是这些公司和铁道部明显不同，具有很强的盈利能力。”一位券商分析师向记者称。

大公的AAA评级未能使铁道部吃下定心丸，反而遭致对其公信力的质疑。

铁道部发债姿态放低

根据中金公司最新信用策略周报，银行间市场基金类投资者抛售短融已基本完成，而且未来两个月短融到期量大，供给压力很小，收益率将出现回落。尽管如此，铁道部刚刚发行的3月超短融仍给出了5.22%-5.72%较高的利率区间。

“无论是从目前同期限、同级别的发债主体发行的债券的横向看，还是从铁道部以往债券发行来看，这个利率区间都是很高的。”上述券商分析师称。

同时，招标书一般应该开标前才知道，而上周五，铁道部就迫不及待地将本期超短融发行公告与投标书同时披露。“这个情况确实不多见，铁道部应该想尽快公布高利率区间来吸引投资者。”上述分析师表示。

对于AAA级发债主体的铁道部给出如此高利率区间，一些机构投资者表示意外。“铁道部这期超短融利率区间没想到能定这么高，现在二级市场上铁道部债券的Spread（买卖的报价差额）其实在缩小了，流动性已经在好转。”英大人寿固定

而此前，大公国际公布了中国

收益部投资经理李婷婷称。

不过她表示，铁道部在经过上期短融流标、动车事故后，应该确实有担心此次发债流标，所以没有刻意把收益率再往下压。

“尽管拿着大公国际AAA评级，铁道部此次发债明显谨慎、保守。”上述分析师认为。

高评级降低发行成本？

尽管铁道部债券取得了等同于主权债务的评级，市场似乎并不认可，其借债成本还是在逐步上升。

招标结果显示，铁道部此次3月期超短融的中标利率为5.55%。而二级市场上铁道部90天期超短期融资券的利率为5.20%。同时财政部代表地方政府在同一天发行的200亿五年期债务利率为4.12%。

李婷婷给记者从三个方面说明了此次超短融利率超出预期，与发债主体铁道部的AAA评级不相称。她称，首先从铁道部发债的历史成本来看，此次超短融利率较铁道部2月份发行的同期限超短融利率高出163个基点。

其次，从同级别的发债主体发行的剩余期限同样的债券看，8月中石油发行的剩余期限为0.2411年的“08中石油MTN1(0882027)”债券以5.1%报买。

最后，从近期二级市场的债券利率来看，根据上周上海清算所公布的超短融收益率曲线显示，剩余期限三个月的超短融收益率估值为5.1549%。

“评级会影响市场交易，但反过来如果市场反应和评级结果有很大出入，就说明这个评级影响较小或者不被认可。”上述券商分析师称。

根据上述中金报告，铁道债违约风险在未来几年不会有实质上升，但供需状况的恶化会推动其收

益率逐步上升，与普通AAA间的利差将明显缩小甚至超出。

“目前，铁道部债券最大买家大型银行和大型保险公司，在单一客户额度、债券持有存量等多种限制下，实际上已经不能完全吸纳铁道部新发行的海量债券。铁道部债券必须吸纳更多新的投资者，而对于这些新的投资者而言，较高收益率至关重要。”上述分析师认为。

李婷婷称，“像此次超短融的高利率，不少机构就是看好的，我们这样的普通机构也愿意参与，但前提是不能以超AAA标准来压债券收益率，必须有一个较高的收益率”。

中诚信的一份报告显示，AAA级、AA级、A级短券相邻各档利差大约在30bp。以200亿元发行规模，信用等级提高一级3个月可以节省1500万发行成本。

（摘自《21世纪经济报道》）



背景资料

大公国资信评估是中华人民共和国目前唯一的信用评级机构，但其独立性备受质疑，首份国家信用等级报告亦选用在官方通讯社新华社发布。此前，美国证券交易委员会(SEC)驳回了大公国际进入美国市场的申请，及后大公国际自称被歧视。大公国际与国际主要信用评级机构之评级结果多处大相径庭，例如中、俄、印等国信用评级均超过美、英、德国。

中国实际负利率已延续18个月

社保基金安全缩水

自2010年2月开始，中国实际负利率已延续18个月，7月CPI升至6.5%，与一年期存款利率之差扩大至3个百分点。实际负利率对基金收益的蚕食显而易见。

8月10日，人力资源和社会保障部（下称人保部）发布数据，2010年末，全国城镇职工基本养老保险、城镇基本医疗保险、工伤、失业和生育五项社会保险基金资产总额23886亿元，其中85%为财政专户存款。

五项社保基金资产主要是银行存款和债券形式，其中，各级政府财政专户存款20319亿元，各级社会保险经办机构支出账户和其他银行存款1416亿元，暂付款751亿元，债券投资369亿元，委托运营366亿元，协议存款665亿元。

因财政专户存款、其他银行存款、暂付款、协议存款均属“存款”，占比高达96.92%，债券投资占1.54%，委托运营资金仅占1.53%。

人保部没有公布2010年全国五项基金的收益率。《新世纪》根据财政部公布的“全国五项基金收支决算情况表”，以五项基金当年“利息收入”占“年终滚存结余”（扣除当年利息收入）的比重为标准，计算出2004年—2008年五项基金的收益率分别为1.47%、1.41%、1.35%、1.59%、1.93%。

其中收益最高的是委托运营，此举始于2007年，为支持九省份做实企业职工基本养老保险个人账户试点，中央财政补助了部分资金，全国社保基金理事会与九省签署委托投资协议，中央财政补助资金委托由其投资运营，并承诺每年3.5%的保底收益率，超出部分全部归个人账户所有。截至2009年末，九省个人账户委托资金年均收益率达18.9%。

但按照全国社会保障基金理事会的资产配置方案，投资于资本市场的资金比例要控制在30%以内，60%的资金依然要配置为固定收益类投资。由此计算，2010年末，全国五项社保基金中配置于资本市场的资金，占保险基金总额的比重最多为0.46%，委托运营对提高基金社保整体收益的贡献甚微。

人保部官员对《新世纪》记者说，因实际负利率导致保险基金缩水，不能只看短期影响，很多年份实际利率是正的，保险基金的收益要看长期总收益。

但是，2004年至2010年，CPI分别为3.9%、1.8%、1.5%、4.8%、5.9%、-0.7%、3.3%；而同期一年期存款利率分别为1.98%-2.25%、2.25%、2.25%-2.52%、2.52%-4.14%、4.14%-2.25%、2.25%-2.75%。

七年间有2004年、2007年、2008年、2010年四年的实际利率为负，且实际负利率水平较高。“社保资金的投资，首先要保证安全。”财政部社会保障司官员对《新世纪》记者说，社保投资收益不能只看负利率，现在资本市场还不很健全，投资风险很大。尤其要考虑社保资金投资由哪一级政府做，“如果让县或市去投资，可能早就折腾没了。”

上述官员称，社保资金投资可能需要更高层级政府、更好的专业机构去管理。但是，现在社保基金还未实现全国统筹。虽然全国已做到省级统筹，但实际是两级调剂，不是完全意义上的省级统筹，有的还是县级统筹。“这种情况下，绝不把钱交给他们去投资。”

财政部官员强调，正是考虑到控制风险，1999年出台了《社会保险基金财务制度》，规定基金结余除根据财政和劳动保障部门商定的、最高不超过国家规定预留的支付费用外，全部用于购买国家发行的特种定向债券和其他种类的国家债券。任何地区、部门、单位和个人不得动用基金结余进行其他任何形式的直接或间接投资。

今年7月1日施行的《社会保险法》也明确要求，社会保险基金存入财政专户。财政部官员称，目前做实个人账户，中央财政补助资金委托社保基金会投资运营，“这是惟一的特例”。

（摘自《新世纪》）

穆迪宣布将日本国债评级从Aa2下调至Aa3

北京时间8月24日早间消息，美国信用评级机构穆迪24日将日本国债的评级由Aa2下调至Aa3。

穆迪表示：“在过去5年时间里，日本首相频繁更替，阻碍了日本施行一贯的长期经济和财政战略。

3月11日的日本大地震以后，由于东电福岛第1核电站的事故，日本的经济恢复被推迟，通货紧缩形势恶化。”

另一方面，穆迪对日本的展望仍为稳定。穆迪认为，日本国内投资者的国内投资意向以及喜好国债，在较低的利率水平下，日本政府有能力筹集资金弥补财政赤字。

穆迪信用评级体系

穆迪信用评级级别由最高的Aaa级到最低的C级，一共有二十一个级别。评级级别分为两个部分，包括投资等级和投机等级。

投资级别 评定说明

Aaa级 优等 信用质量最高，信用风险最低。利息支付有充足保证，本金安全。为还本付息提供保证的因素即使变化，也是可预见的。发行地位稳固。

Aa级

(Aa1, Aa2, Aa3) 高级 信用质量很高，有较低的信用风险。本金利息安全。但利润保证不如Aaa级债券充足，为还本付息提供保证的因素波动比Aaa级债券大。

济情况发生变化，还本付息能力将削弱。具有不稳定的特征。

B级

(B1, B2, B3) 缺少理想投资的品质还本付息，或长期内履行合同中其他条款的保证极小。

Caa级

(Caa1, Caa2, Caa3) 劣质债券有可能违约，或现在就存在危及本息安全的因素。

Ca级

高度投机性 经常违约，或有其它明显的缺点。

C级

最低等级评级 前途无望，不能用来做真正的投资。

（摘自《新华网》）

建筑工日薪250元只有“60后”肯干 中国人口红利或提前出现逆转

“就拿拆迁工来说，如今在珠海干这个行当的就没有80后，连70后几乎没有几个，目前都是些60后在干拆迁工，甚至还有个别50后的老头也拎着大锤在干拆迁活。”据了解，珠海这种现象并不罕见，在东莞、深圳、广州、佛山、中山等地都有类似的现象。

60后年龄幅度在42~51岁之间，拆迁工、泥水工、养路工等最苦最累的职业，都由四五旬这个年龄段的农民工包揽了，这说明什么问题？用工荒是如何造成的？是不是人口红利提前出现逆转？

人口红利拐点出现？

“用工荒与中国的人口红利出现逆转有关联。”据热衷于研究社会问题的知名作家李锐分析，一方面是超低的生育率，一方面是不断加速的老龄化，一方面是用工荒，一方面又是大学生就业难，一方面是60后在最艰苦岗位唱主角，一方面是70后以后的独生子女娇生惯养……传统经济、社会结构等各方面将伴随人口结构转变发生剧烈的冲击。

老年人口总量增至1.78亿，人口老龄化水平达到13.26%。

在1953年，中国老年人口为0.45亿人，只是0~14岁少年儿童人口的1/5；至2010年，老年人口数量增加到1.78亿人，相当于少年儿童人口的4/5。

“未来20年，中国的老龄化现象将变得更严重，80后、90后、00后这几代将面临沉重的上有老，下有小的赡养负担。”李锐认为，中国过去30年的强劲发展，反映的是劳动生产率的快速增长，大量劳动密集型企业将中国的就业率保持在较高的水平之上。计划生育政策加速了这种人口转变的速度，如今人口结构发生的变化，此前的认识是滞后的。

第六次人口普查的数据显示，中国大陆总人口为13.4亿人，其中0~14岁少年儿童人口2.22亿，占16.6%，15~59岁年龄人口为9.4亿，占总人口比重70.14%，60岁及以上



肯出力的“60”后

“现在很难招到愿意干建筑的农民工。”珠海市昌盛集团项目经理林锦春先生在香洲一酒楼接受采访时告诉记者。据了解，目前建筑工地上，泥水工一类的农民工是以天计工资，他们的日薪是250元，在工地上最辛苦的要数抡大锤的拆迁工，日薪在250~350元之间，就连最普通的杂工日薪也涨了，去年是160元/天，目前也提升至200元/天。

林锦春预计在下半年，尤其中秋佳节以后，农民工更难招到，一方面是些农民工回家过节，另一方面是珠海几个国有企业开发的大项目动工。

（摘自《中央电视台》）